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Методические материалы предназначены учащимся учреждений дополнительного образования спортивной направленности для самостоятельной работы по истории игры в шахматы, а также тренерам-преподавателям, учителям физической культуры и педагогам, ведущим занятия, как в урочное, так и внеурочное время в образовательных организациях. Данное издание будет полезно школьникам, а также всем, кто интересуется историей становления видов спорта в России и в Белгородской области.

ИСТОРИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ИГРЫ В ШАХМАТЫ
История развития игры в шахматы в мире и в России
Принято считать, что изобретателем шахмат был некий индийский брамин. История, в которой мудрец просил в качестве благодарности столько зерна, сколько поместится на каждой клетке шахматной доски, причем на каждой клетке количество зерен увеличивалось в два раза – не более, чем легенда. На самом деле современный вид и правила шахмат – это результат усовершенствований разными народами на протяжение нескольких тысячелетий. Шахматы, действительно, были придуманы в Индии. Именно отсюда они начали распространяться по всему миру. Но чтобы понять, как игра, рассчитанная на 4 игрока, приобрела современный вид и популярность, заглянем на два тысячелетия назад.

Чатуранга – прародитель современных шахмат. Невозможно сказать с точностью, когда в Индии появилась чатуранга. Большинство ученых-историков считают, что не позднее VI века нашей эры. Правила чатуранги полностью неизвестны, тем не менее, эта игра больше других похожа на современные шахматы. Игровое поле было расчерчено на 64 квадрата, по 8 на каждой стороне. Схожи фигуры и их ходы. В чатуранге не было ферзя, а ладья (колесница) ходила лишь в пределах двух полей по вертикали и горизонтали. Игра была рассчитана на четырех человек, а последовательность ходов определялась бросанием костей. Целью игры являлось «уничтожение» всех фигур соперников. Игра была настолько популярна среди широких слоев населения, что была заимствована арабами.

Шатрандж – арабский вариант популярной игры. В VII веке н.э. чатуранга из Индии проникла в Персию и Арабский Восток, где получила развитие в сторону современного вида. Изменения коснулись количества игроков – их стало не четыре, а два. Последовательность ходов стала определяться не бросанием костей, а очередностью. Изменилась и цель игры: теперь надо было не уничтожить фигуры противника, а добиться пата или мата. Развлечение в Персии получило название «шатранг», а у арабов «шатрандж».

От чатуранги шатрандж унаследовал слабые фигуры. Появившаяся в арабском варианте развлечения фигура ферс (ферзь) могла ходить лишь на одно поле по диагонали, а алфил (слон) мог «перепрыгивать» через клетку по диагонали. Рокировки не было (появилась в более поздней версии). Это стало причиной того, что начиналась игра весьма скучно: нужно было совершить множество ходов до столкновения с фигурами противника. Поставить мат такими слабыми фигурами было затруднительно, потому часто выигрыш засчитывался, если на поле оставался один король противника. Недостатки не помешали арабам провести в 819 году турнир между сильнейшими игроками в шатрандж, а в 847 году написать книгу по правилам и техникам игры, автором которой является Аль-Адли.

Появление шатранджа на Руси и в Европе. Считается, что шатрандж у персов позаимствовали монголы, давшие название игре «хиашатар». Далее игра стала известна таджикам, которые и дали ей более привычное нам название «шахмат», что означало «властитель повержен». Путь, которым шахмат проникли на Русь, точно неизвестен. По одной теории игра получила распространение через Среднюю Азию. По другой – через Кавказ. Так или иначе, уже в 820 году в эту игру играли наши предки. Правила были такие же, как и в шатрандже. Названия фигур, за исключением колесницы, являлись переводом арабских наименований (алфил – слон, ферс – ферзь). Неизвестно, почему фигура-колесница получила название «ладья». На арабском языке эта фигура называлась «рух». Возможно, что привычное нам название появилось из-за сильного сходства изображений мифической птицы Рух со славянской ладьей. Правила игры не изменялись до XI века, когда на Русь попал европейский вариант шахмат, предположительно из Италии. Европейцы переняли игру в IX веке у арабов, затем правила были несколько изменены. Что характерно, в разных государствах средневековой Европы были свои правила игры и это затрудняло дальнейшее развитие шахмат. В Италии, например, существовало правило, по которому дошедшая до противоположного края доски пешка могла превратиться только в ту фигуру, которая была уже снята с игрового поля (убита). Правила игры и ходы фигур приобрели привычные нам формы только к XV веку. Примечательно, что на Руси и в Европе духовенство всеми силами препятствовало развитию шахмат. Игра была под официальным запретом. В Европе велась борьба с азартным видом шахмат. Однако это не мешало некоторым представителям духовного сословия становиться мастерами в шахматной игре. В 1393 году игра официально получила разрешение от католической церкви. 
Впервые шахматы на нашей земле появились в восьмом веке. Но в некоторых городах на археологических раскопках обнаруживали находки и 500-х годов нашей эры. Вероятнее всего, шахматы оказались на Древней Руси благодаря волжско-каспийскому торговому пути. Пришли они к нам с Востока, так как основные шахматные термины относятся к языку именно тех земель. Наибольшую известность игра обрела в древнем Новгороде. В этом городе археологи нашли больше всего шахматных фигур. Не могло обойти эту игру и народное творчество: шахматы фигурируют в былинах об Илье Муромце, Добрыни Никитиче и Алеше Поповиче.  На Руси шахматы приравнивались к пьянству и считались напрасной и вредной тратой времени. Несмотря на запреты шахматы развивались, в них тайно играла знать и простолюдины. Точно неизвестно, в каком году шахматы были одобрены православной церковью, но уже в ХVII веке они были распространены при дворе и среди дипломатов.  Церковь долгое время считала шахматы «игрой бесов» и боролась с ними разными способами, но они продолжали развиваться. Шахматы любили представители всех сословий. Великим правителям — Ивану Грозному, Петру Первому — нравилось посидеть за черно-белой доской. В 17-18 веках игра полюбилась финно-угорскому населению. Это доказывают экспедиции археологов, которые проводились на северо-западе Сибири. В этих же веках появляются в России первые шахматники — люди, занимающиеся изготовлением фигурок и досок для игры. Изначально на Руси правила игры на черно-белой доске отличались от тех, что действуют сейчас. К классическим правилам русский народ пришел в начале 18 века, когда отношения между Россией и Европой укрепились благодаря политике Петра Первого. Вообще государь очень способствовал развитию этой игры, особенно среди высоких сословий.
В 19 веке игра на черно-белой доске расцвела среди русской интеллигенции. Великие русские поэты и писатели любили скоротать за ней вечера. В начале 20 века самым сильным русским игроком в шахматы был Михаил Чигорин. Он не только превосходно играл, но и всячески развивал эту игру: вел колонки о шахматах в печатных изданиях и даже организовал турнир среди игроков. Первое интернациональное первенство по древней игре было проведено в Северной столице в 1896 году. А в 1897 году матч-реванш сыграли в Москве. Именно в 20 веке наша страна входит в число мировых шахматных держав. У нас появилось 25 мастеров по этому виду спорта. Германия и Англия, которые век назад опережали Россию по количеству сильнейших профессиональных игроков в шахматы, оказались позади.
В послереволюционной России шахматы продолжили развиваться. Спустя три года Советская страна провела чемпионат по этому виду спорта в Москве. С тех пор официальные состязания становятся регулярными. Число шахматных мастеров неуклонно растет. В двадцатые годы в шахматы официально играло около 3-х тысяч человек. Спустя десятилетие эта цифра выросла до полумиллиона. В тридцатые годы набирает обороты Советская шахматная школа. Ее первым «выпускником» стал Михаил Ботвинник, победивший в 7-ом первенстве СССР. Первым советским шахматистам, кто стал Чемпионом мира, был выдающийся шахматист Александр Алехин. Он родился в России. Но после разных драматических событий первой мировой войны, советской революции, в 1921 он покинул Россию. Переехал во Францию. В 1927г. в матче за первенство мира победил кубинского гроссмейстера Х.Р.Капабланку. Он, единственный из чемпионов, ушедший из жизни в звании чемпиона мира. Александр Алехин—четвёртый чемпион мира, первый победитель чемпионата страны. За всю карьеру он сыграл 1264 матчевых и турнирных партий. Ему удалось победить в 62 турнирах из 87.
Даже после Второй мировой Войны Советский Союз сохранил шахматный потенциал. Главное этому доказательство — двойной разгром команды из Соединенных штатов Америки. Сначала Советские шахматисты победили в радио-турнире, проведенном в 1945, а затем одержали верх в матче-реванше, прошедшем в Москве. После этого ФИДЕ — международная шахматная организация — учреждает мировое первенство. Его победителем становится Михаил Ботвинник, который сохраняет свое звание в 1948-1957, 1958-1960 и 1961-1963 годах. Советские шахматисты сохраняли мировое лидерство вплоть до 1972 года, когда мировым чемпионом стал Бобби Фишер. Но спустя три года шахматный Олимп вновь покоряется мастерам из СССР. В это время на арену выходит Анатолий Евгеньевич Карпов, который сразу становится мировым чемпионом под эгидой ФИДЕ. Десять лет он удерживал это звание. После него пальму первенства перехватывает легендарный Гарри Каспаров. Карпов и Каспаров неоднократно сходились в шахматном бою, но победа всегда доставалась Каспарову. В женских шахматах наши соотечественницы тоже показывали невероятные результаты. С 50-х по 1991 год победительницами мировых первенств были только шахматистки из СССР. С распадом СССР эра русских шахматистов не закончилась. Команда из нашей страны стала шестикратной обладательницей первого места на шахматных Олимпиадах, а также представители России одерживали верх и на индивидуальных мировых первенствах. Долгое время главной надеждой России в шахматах считался Сергей Карякин — самый молодой гроссмейстер за все время существования этого звания, занесенный в Книгу рекордов Гиннеса. На его счету множество престижных наград, Карякин победитель мировых первенств и чемпионатов по блицу, классическим и быстрым шахматам. Однако в последнее время его потеснили другие шахматисты: Владислав Артемьев, Даниил Дубов, Кирилл Алексеенко. Без сомнений, в будущем в России появится ещё немало талантливых игроков, которые продолжат великие традиции и прославят свою страну.

Сегодня, благодаря развитию советской шахматной школы, эта игра большую популярность у жителей России. Сами шахматы являются прекрасным подарком как для мужчин, так и для женщин.
Шахматные загадки
Мы могли на ней бы плыть 

С русским князем по воде, 

Но позволено ходить 

И по клеточкам… (Ладья)
Есть сестра у корабля –

 Очень важная … (Ладья)
Стою на самом краю,
Пусть откроют – пойду.
Только прямо хожу,
Как  зовут,   не скажу...(Ладья)
Он наискосок идет, 

Только прикажи. 

В плен противник попадет,

Вставший на пути. …(Слон)  Обитает не в саванне, 

И не так огромен он, 

Но такое же названье 

У фигуры этой …(Слон) 

Не отвесит вам поклон! 

Не индийский, хоть и …(Слон)
Не живёт в зверинце,
Не берёт гостинцы,
По косой он ходит
Хоботом он водит…(Слон)
Это есть не пораженье, 

Не фиаско, и не крах, 

А всего лишь нападенье – 

Королю объявлен… (Шах)
Съест коня, слоном закусит. 

Все подметит, не упустит.

 Прозевать ему нельзя — 

Потеряет короля…. ( Шахматист)
Слабый в шахматах готов 

И поймать такой «улов». 

Я ответу буду рад: 

Результат ничейный … ( Пат)
Вот я выиграл почти, 

И заранее был рад, 

Но сопернику зайти 

Удалось в ничейный… (Пат)
Я спросил подругу Раю, 

Ту, с кем в шахматы играю: —

 Что с королём здесь может быть, 

Когда не может он ходить… (Пат)
 Иногда король с ладьей 

Ходят вместе очень ловко, 

Шахматисты ход такой Называют… (Рокировкой)
Если в шахматы играешь, 

То, конечно, это знаешь – 

Будет лучший результат, 

Если ты поставишь… (мат)
Если ты играешь ловко, 

Знай, как делать … (рокировку)
 Королю ещё не крах, 

Если ты заметишь … (шах)
 Коли ходишь наугад,

 Можешь сделать только … (пат)
Нет пути теперь назад! 

Я уверен – это … (мат)
 С той и с этой стороны 

В клетках кони и слоны. 

В клетках справа,

 в клетках слева

 Короли и королевы. 

Но не могут удержаться, 

друг с другом не сражаться. (Шахматы)
Скучно было детворе 

Ранним утром во дворе.

 – Знаю я одну игру, 

– Сказал ребятам Петя.

 – Где б я ни был и везде 

В нее играют дети. 

В игре той есть ладья и ферзь, 

Слон, конь и пешек ряд, 

А возглавляет всех король

 – Его хранит отряд. 

Хочу задание вам дать: 

Игры названье угадать! (Шахматы)
Король с королевою 
Без корон, 

Ладья без весел, 

Без хобота слон, 

Конь без копыт, седла 

И уздечки, 

А рядовые — не человечки. 

Белые латы, чёрные латы. 

Что за солдаты? 

Здесь войско выстроилось в ряд: 

Слоны и кони, и ладьи, 

И пешки чинно все стоят! 

Скорей игру мне назови! (Шахматы)
Кто не любит прыг да скок? 

Кто ходить привык неспешно 

И берёт наискосок?

Ну конечно, это…(Пешка)
Она маленький солдат, 

Храбрый и отважный, 

Ход в две клеточки она 

Делает однажды…(Пешка)
Не фигура, а насмешка — 

Эта маленькая …(Пешка)
Вся доска в квадратиках, 

На них — полно солдатиков. 

Нет патронов у солдат, 

Но поставят шах и мат. 

Есть тихий спорта вид — 

Спортсмен всегда сидит, 

Соперник перед ним 

Безмолвный, словно мим. 

Слова им не нужны, 

Раздумья здесь важны. 

Умы воюют тут. 

Часы идут, идут. 

Нет хуже для ребят 

Двух слов, чем «шах» и «мат». 

На квадратиках доски 

Короли свели полки. 

Нет для боя у полков 

Ни патронов, ни штыков. (Шахматы)
Это правило известно, 

Короля нам есть нельзя, 

Но свободно можешь есть ты 

Вместо этого…(Ферзь)
На шахматной доске — 

Сильнейший он. 

«Плывет», ну, как ладья, 

И «топает», как слон…(Ферзь)
Может он ходить и прямо, 

И наискосок. 

Высоко его оценит 

Опытный игрок. …(Ферзь)
Самый главный в войске есть,

 А для вас он просто …(Ферзь)
Шахматные кроссворды
Задания к кроссворду по теме «Шахматные фигуры» (по горизонтали)
1. Самая массовая шахматная единица, которую не принято считать фигурой.

2. Система условных обозначений, применяемых для записи шахматной партии или положения фигур на шахматной доске.

3. Ход в шахматной партии, после которого король противника оказывается на битом поле.

4. Ситуация в шахматной партии, при которой король игрока находится под шахом и игрок не имеет ни одного хода, позволяющего устранить шах.

5. Шахматная фигура, участвующая в рокировке с королём.

6. Ситуация в шахматной партии, при которой игрок не имеет возможности сделать ни одного хода, но король игрока не находится под шахом.

7. Прибор для осуществления контроля времени в шахматной партии.

Ответы к кроссворду: 1.пешка  2.нотация  3.шах  4.мат  5.ладья  6.пат  7.часы
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Задания к кроссворду по теме «Великие шахматисты» 
По горизонтали: 2. Чемпион мира по шахматам с 1985 по 1993 годы  
3. Чемпион мира по шахматам с 1937 по 1946 годы  4.Чемпион мира по шахматам с 2006 по 2007 год  

По вертикали: 1. Чемпион мира по шахматам с 1972 по 1975 годы    2. Чемпион мира по шахматам с 1975 по 1985 годы   5. Чемпион мира по шахматам с 1960 по 1961 годы   
Ответы к кроссворду
По горизонтали: 2. Каспаров  3. Алехин  4.Крамник
По вертикали: 1. Фишер    2. Карпов   5. Таль
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